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Jak dosáhnout míru? Tato disertační práce se zabývá vlivem pobídek třetích stran na 
mírová jednání, především na vyjednávací strategie ve vnitrostátních ozbrojených 
konfliktech založených na požadavcích práva na sebeurčení. Studie dále zkoumá 
okamžik „zralosti“ (ripeness) konfliktu, kdy je nejvhodnější doba pro použití 
pobídek, a také jaký vliv mají dané vnější pobídky na asymetrické postavení stran 
konfliktu při vyjednávání. Pobídky byly analyzovány v těchto procesech:  
vyjednávání šrílandské vlády s Tygry osvobození tamilského Ílamu (LTTE) na Šrí 
Lance (Ílam, 2002–03; 2006), vyjednávání indonéské vlády s Hnutím za svobodný 
Aceh (GAM) v Indonésii (Aceh, 2000–03; 2005) a vyjednávání filipínské vlády s 
Islámskou frontu za osvobození Morů (MILF) na Filipínách (Mindanao, 2001–08).  

Disertační práce dospívá k závěrům, že pobídky třetích stran působí 
nejefektivněji na vyjednávání, jsou-li navázány na klíčové aspekty konfliktu. Práce 
nicméně zdůrazňuje, že možnosti třetích stran nabídnout takové pobídky jsou 
relativně omezené. Třetí strany mají také menší zájem na používání těchto pobídek. 
Z hlediska účinnosti pobídek hrají silnou roli strukturální faktory jako podpora 
angažovaných vůdců se silnou domácí podporou a vhodné načasování. Mnohem 
častěji navozeno „vzájemně zraňujícím patem“ (mutually hurting stalemate, MHS) 
než „vzájemně lákavou příležitostí“ (mutually enticing opportunity, MEO). Rovněž 
pobídky, které redukují asymetrii vyjednávacích stran, přispívají k tomu, že aktéři 
jsou ochotni přistoupit ke konsensuální strategii řešení (problem-solving) spíše, než 
ke strategii soutěžení (contending). Na druhou stranu negativní pobídky, které ještě 
zvyšují asymetrii mezi aktéry, mohou přimět aktéry k upřednostňování strategie 
soutěžení a možnému narušení procesu. Práce se proto věnuje i omezením, která 
vyplývají v těchto souvislostech pro třetí strany, sleduje, že “mírová kondicionalita” 
(peace conditionality) v tomto kontextu nemá silný vliv a zdůrazňuje rozdíly mezi 
odpovědností mediátora a faciliátora. Zavádí také koncept “polapení v procesu” 
(process entrapment), který reflektuje problémy, se kterými se třetí strany setkávají u 
asymetrických vyjednávání.  

Závěr práce vyznívá v tom smyslu, že ve sledovaných případech pobídky 
neměly samy o sobě vliv a nepřispěly ke „zralosti konfliktu“ – k vhodnému 
načasování podmínek pro úspěšné vyjednávání. Dokazuje také, že třetí strany nemají 
zájem na navozování MEOs (vzájemně lákavých příležitostí) týkajících se klíčových 
aspektů konfliktu.  
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